

“机密文件门”事件发酵 两任总统同时被调查

美两党纷争 提前搅动2024年总统大选

美国总统拜登“机密文件门”事件持续引发关注。综合美联社、美国有线电视新闻网报道，白宫当地时间1月14日承认，拜登的助手们在拜登位于特拉华州威尔明顿市的私宅中又发现了另外5页机密文件。白宫此前曾表示，在那里仅发现了1页机密文件。

对此，美国共和党抓住这个机会，要求对此次事件以及其他与拜登有关的事件进行深入调查。美联社称，这是共和党控制众议院后与白宫展开的“混乱而具有爆炸性的政治对决”，甚至可能对2024年总统大选造成影响。

◎两处地点发现三批文件

拜登私人律师鲍尔在1月14日证实他在拜登位于威明顿家中的车库附近的储藏区又发现5份机密文件。此前，美国司法部的工作人员刚刚取走拜登的助手在前一天晚上发现的新文件。

截至目前，在拜登的私宅和首都华盛顿特区智库的私人办公室中总共发现16份机密文件。美媒指出，最新的一批文件在12日晚间被发现，但是直至14日上午才对外公布。

其中，首批机密文件于去年11月2日于拜登在华盛顿私人办公室被发现，但是，直到今年的1月9日该事件才被公布于众。

让外界惊讶的是，去年11月2日发现的机密文件只是“第一波”；去年12月20日，拜登于威明顿家中的车库内被发现了第二批文件，但是白宫在今年1月9日首次披露该事件时仅提到去年11月2日发现的文件，并未说明去年12月20日的文件情况。

美媒援引民主党内人士表示，围绕着拜登“文件门”的争议，民主党人越来越担心，大量的机密文件泄漏会让拜登在宣布竞选前面临复杂形势。

一些民主党人还担心，拜登“文件门”处理不当恐重演当年希拉里的“邮件门”，对他的预期连任竞选产生直接的负面影响。

当前，民主党内部分人士建议拜登等到“文件

门”争议平息后再宣布竞选连任，而在此之前，拜登需要更全面地解释他在副总任期的机密文件是如何以及为什么会出现在他的私人车库和私人办公室。

美国国会众议院监督和问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默致函白宫办公厅主任罗恩·克莱恩，要求白宫提供更多与搜查拜登私人住所及其他地点的机密文件有关的文件和通信记录，以及拜登位于特拉华州威尔明顿市的私人住所从2021年1月20日至今的访客记录。

科默在信中表示，机密文件在拜登的私人住所中被不当存放了至少六年，这引发了人们对谁可能查看或接触到机密信息的质疑，白宫有责任在这件事情的处理上向美国民众保持透明。

◎拜登与特朗普分别接受调查

据媒体报道，由共和党控制的众议院1月13日立刻开始行动，他们将对司法部处理拜登持有不当存储的机密文件进行调查，并质疑他的儿子亨特是否曾接触这些文件，众议院司法委员会的高级共和党人要求上缴司法部、联邦调查局、白宫和拜登的律师之间的所有相关文件和通信。

14日，众议院监督委员会主席詹姆斯·科默称，此事令人震惊，并怒斥国家档案馆、司法部和白宫的不透明，他强调，他领导的小组将审查此案。

据《纽约邮报》16日报道，美国前总统特朗普近日抨击拜登将机密文件存放在一个“脆弱、不上锁、不安全”的车库中，此前美国官员在拜登位于特拉华州威明顿的私人住所发现了一批他担任副总统期间带出的政府机密文件。

特朗普认为，与在拜登私人住所发现的文件相比，美国联邦调查局（FBI）去年8月对他自己位于佛罗里达州海湖庄园的私人住所进行突袭搜查时取走的文件得到了更好的保护，原因是那里比拜登的私人住所更为安全。

在美国政治中对总统发起调查并不鲜见，但同时对两任总统展开特别调查，美国司法部长加兰不得不考虑额外的政治因素。美国舆论指出，加兰面临的压力是：他必须向公众表明，这两项调查虽然事实不同，但司法的准绳是一致的。

曾参与“通俄门”调查的前司法部检察官布兰登·范·格拉克认为，司法部任命一名特别检察官可以加快调查进度，确保调查获取适当资源，同时“至少能传递一种公正和公平的立场”。

“加兰显然明白目前的困境。”《华盛顿邮报》的专栏文章说，美国司法部的公信力建立在公平公正行事的基础上。“如果你看到这两项调查从现在开始进度一致，不要感到惊讶”。

◎两党纷争提前搅动2024年大选

按照美国媒体此前的消息，特朗普和拜登都将参加2024年总统大选。特朗普已宣布了参选计划，拜登计划在2月的国情咨文后官宣这个消息。目前，两位即将在2024总统大选中再度“狭路相逢”的对手，都陷入了同样的麻烦。

尽管距离2024年还为时尚早，但美国两党均明白围绕拜登和特朗普的这两项调查对于总统大选的微妙影响。

经过中期选举，美国国会再现“分裂”。司法部对于拜登和特朗普的调查报告，未来势必要接受两党的“监督”和“审视”。届时重掌众议院的共和党和控制参议院的民主党将如何解读报告，又会否发起新的调查和听证，仍待观察。

据美联社消息，美国前国家安全顾问约翰·博尔顿已表示将参加2024年美国总统大选。面对拜登的文件门，他的态度很明确，“这对他们俩来说都应该被取消资格。”

目前，美国前任和现任总统都在接受调查，两党的许多选民已经呼吁新一代领导层出现在2024年的总统竞选中。

到目前为止，似乎没有高调的民主党人愿意在未来的总统初选中挑战拜登。私下里，一些民主党官员认为，新的联邦调查可能有助于激励新生代的民主党议员参选。

拜登的潜在挑战者之一，佛蒙特州参议员伯尼·桑德斯最近发表声明，他将“在适当的时候”作出是否参选的决定。2020年总统竞选主席尼娜·特纳在12日表示，她希望与自由斗争的“进步派”在2024年对拜登提出初步挑战。她还赞扬政府的决定，像调查特朗普一样审查拜登对机密文件的处理方式。

综合央视新闻、环球时报、封面新闻



◀特朗普



→拜登